

奋斗百年路 启航新征程

庆祝中国共产党成立100周年特刊

新华社记者张泉、余俊杰

这是翻天覆地的历史巨变！

从“一穷二白”到成为世界上具有重要影响力的科技大国，从文盲率80%到教育水平跃居世界中上行列。

70余年来，中国共产党领导新中国科教事业发展取得举世瞩目的成就，为全面建成小康社会提供了源源不断的创新动力。

新起点上，向“高水平科技自立自强”进军的号角已经吹响，我国科教事业将继续砥砺前行，为中华民族伟大复兴凝聚起磅礴的创新力量。

国之重托 为科技突破标定方向

2021年6月17日，巨焰腾起，神舟十二号载人飞船成功发射，中国人首次进入自己的空间站。中华民族的飞天征程，站在了新的起点上。

经过近30年独立自主发展和接续奋斗，中国已圆满完成载人航天工程“三步走”发展战略第一步、第二步全部既定任务，正向着建造空间站、建成国家太空实验室进发。

这是新中国科技创新发展成就的缩影。

新中国成立时，科技基础近乎为零，专门的科学研究机构仅有30多个，几乎没有大型科研仪器设备。随着新中国吹响“向科学进军”的号角，我国攻克一个又一个科技难关，成为复兴之路上的重要支撑。

从“两弹一星”到核潜艇，从青蒿素到杂交水稻，我国科技创新始终聚焦国家和人民需要，筑起国家安全、人民健康的坚实屏障。

党的十八大以来，我国科技创新取得新的历史性成就，“嫦娥”奔月、“天问”探火，500米口径球面射电望远镜首次发现毫秒脉冲星，新一代“人造太阳”首次放电，在量子信息、干细胞、脑科学等前沿方向上取得一批重大原创成果……我国科技实力正从量的积累迈向质的飞跃、从点的突破迈向系统能力提升。

从“科学的春天”到“创新的春天”，从科教兴国战略、人才强国战略再到创新驱动发展战略，从自主创新到实现高水平科技自立自强……党中央牢牢把握我国科技创新发展的正确方向。

“十三五”期间，我国全社会研发经费支出从1.42万亿元增长到2.44万亿元，研发投入强度从2.06%增长到2.4%，位居世界第二，超过欧盟最发达的15国平均水平。截至2020年底，国内（不含港澳台）发明专利有效量221.3万件，每万人口发明专利拥有量达到15.8件。

世界知识产权组织发布的全球创新指数显示，我国创新能力综合排名从2015年的第29位跃升至2020年的第14位，是前30位中唯一的中等收入经济体。

科技创新成果的加速应用为经济社会发展打造出全新引擎，北斗导航卫星全球组网，5G规模化应用，人工智能技术等加快应用，高新技术企业突破20万家……形成高质量发展的“新动能”。

“我国经济社会发展、民生生态改善、国家安全保障等对科技的需求从来没有像今天这样重要而迫切。”科技部部长王志刚说，新征程上，我们将坚持“四个面向”，强化战略科技力量，进一步提高科技对经济、产业、社会、安全等全方位的支撑引领能力。

民之所盼 让教育强国稳步推进

国将兴，必贵师而重傅。

“我们用了二十多年时间，走完了发达国家上百年的义务教育普及之路。我们用了十几年时间，实现了高等教育从精英化到大众化的跨越。”教育部部长陈宝生说。

新中国成立之初，教育水平低，人口文化素质差，小学净入学率和初中毛入学率分别为20%和3%，高校在校生仅有11.7万人，全国80%的人口是文盲。

新中国成立以来，我国教育事业攻坚克难，建立了世界上规模最大的教育体系。2020年，各级各类学校53.71万所，比1949年增加18.5万所；在校生2.89亿人，是1949年的7.3倍。

2012年至2020年，我国教育经费从28655亿元增至53014亿元，国家财政性教育经费从23148亿元增至42891亿元。

教育事业的长足发展，保障了亿万人民群众受教育的权利，有效提升了全民族的科技文化素质，培养了数以亿计的高素质劳动者和技术技能人才。

教育是民生大事，须筑牢公平之基。云南省澜沧拉祜族自治县木戛乡卜吗村小学，多年前，教室用木桩做墙，糊上泥巴挡风。如今，教室宽敞明亮，上课用电子白板等多媒体教学设备，图书室有3500册各类图书。

党的十八大以来，我国在实现教育公平方面加大力度，向农村倾斜，向困难群体倾斜，向少数民族倾斜，向贫困地区倾斜。

“十三五”期间，全国23个省份、95.3%的县级单位实现义务教育基本均衡发展，全国义务教育阶段建档立卡辍学学生实现“动态清零”；覆盖全学段的学生资助政策体系累计资助贫困学生3.91亿人次，资助金额达7739亿元。

创新之要，唯在得人。

（下转6版）

小康圆梦

百岁医者辛育龄：一生为人民攀登医学高峰

“七一勋章”获得者

新华社北京7月14日电（记者田晓航）在战火中同白求恩并肩战斗救治伤员，50年完成1.5万多例胸外科手术，为寻找针刺麻醉最佳穴位不惜在自己身上扎针试验……“七一勋章”获得者辛育龄的百岁人生充满传奇。

他是我国胸外科事业的拓荒勇士，又是人民健康的忠诚卫士。做白求恩式的医生是他一生的追求。“只要我一息尚存，就要多救治一个病人！”

择一事，终一生

【从医志在战火中萌芽】

辛育龄的从医选择，与白求恩有着不解之缘。1921年，恰是中国共产党诞生的那一年，辛育龄出生于河北省高阳县。抗战之初，战地医务人员匮乏，十几岁的辛育龄被抽调去冀中军区卫生部学医。1939年，他被派往白求恩医疗队担任药剂。

由于遭遇敌人残酷扫荡和严密封锁，转移到白洋淀的医疗队仅有的食物藕和鱼虾，因缺盐而难以下咽。担心白求恩的健康，经请示党支部书记，辛育龄拿出药箱里的一点精盐，给白大夫做鱼用。不料，白求恩大发雷霆，严肃批评他违反纪律。

“红小鬼”被深深震撼：白求恩把伤员的生命和健康，看得远比自己重要。

“前进一步，就能多救一批伤员！”不听众劝的白大夫，无数次在战火纷飞的前线，坚持为伤员做完手术。

耳濡目染下，辛育龄萌生了学医报国的念头。1939年7月，他光荣加入中国共产党。从上山采药制成抗疟药片、研制出治疗疥疮的皮肤擦剂软膏解除战士疾苦，到报考党创办的中国医科大学，毕业后成为一名外科大夫，辛育龄在战火中走上医学道路，这一干就是一辈子。

【从“近乎空白”到“遍地开花”】

百废待兴的新中国，医疗卫生事业艰难起步，胸外科几乎一片空白。

1956年，辛育龄从苏联获得医学博士学位回国后，一个能够改变人生际遇的机会向他招手：留在部队可以当军官，专门接诊军队伤病员。但他一心想为更多病人做手术，便毅然选择了到位于北京通州区的中央结核病研究所工作，组建胸外科。

从1958年到1980年，他牵头举办培训班，为全国培养出1000余名胸外科技术骨干。他还经常亲赴各地帮助胸外科医师做手术，指导40多所医院建立了胸外科。1954年到2004年间，他共完成胸外科手术1.5



2021年2月12日，辛育龄在北京中日友好医院庆祝百岁生日，与家人合影。新华社发（蔡莹莹摄）



辛育龄在北京中日友好医院（翻拍照片）。新华社记者张玉薇摄

万多例！

一个医、教、研合一的胸外科体系逐步成型，一所中西医结合的现代化医院——中日友好医院，也在首任院长辛育龄的主持下成功筹建。

“医学事业是我的命”

【一根针麻醉的“神话”】

要让曾经几乎空白的胸外科迎头赶上，他日夜思索着一切减少患者痛苦的方法，向各种“未知”发起挑战。

有人说开胸手术创伤太大，不宜宜做针刺麻醉。为了探明效果，辛育龄竟在针麻状态下实施自己的急性阑尾炎手术！

胸部手术需扎16针，由4个大夫在术中不停地捻动。“这么复杂的操作，如何能够推广？”辛育龄用镊子夹自己的皮肤，运用优选法对每个穴位进行痛阈测试，终于在右前臂外侧找到了镇痛效果最好的穴位。

1970年，辛育龄主刀实施了首例运用一根针针刺麻醉下肺切除手术，震惊了针麻界。

1972年时任美国总统尼克松访华，特别要求参观这一手术。访华团成员不敢相信自己的眼睛：全身麻醉需要两三个小时才能完成的手术，辛育龄用了72分钟就干净利落地完成了，而且病人全程神志清醒，平静自如。

辛育龄先后做了1400多例针麻肺切除手术，成功率高达98%。针麻手术推动了我国针灸镇痛原理的研究工作，为中国针灸疗法走向世界奠定了基础。

【“土专家”走在“最前沿”】

条件艰苦，设施不足……辛育龄深知，

落后就要挨打，“井底之蛙”做不得！

在中央结核病研究所工作的26年中，辛育龄很少回家，成了一名“住院医”。他拼命钻研，累到浮肿也不停下来。

上世纪70年代，肺移植手术刚刚起步，很少有国家从事这方面研究。1979年，辛育龄在国内率先开展了两例人体肺移植手术。

“当时，全世界也只做了42例。”在辛育龄身边学习工作了29年的中日友好医院胸外科科主任刘德若说，辛老没参加过任何这方面的进修学习，完全是靠自己实验研究取得的成果。

如今，中日友好医院已迈入世界八大肺移植中心行列，每年肺移植超过100例。刘德若不胜感慨：这与辛老奠定的基础分不开，更凸显了他超强的创新精神和前瞻性。

像一个不知疲倦的陀螺，辛育龄搞创新几乎到了入迷的程度。

68岁时，他又同瑞典科学家合作创造了电化学（直流电）治疗肿瘤的新技术，不开刀就能局部杀灭肿瘤细胞。全国超万例肿瘤患者接受了这项治疗，有效率达65%至85%。这项技术也推动了后来放疗技术和消融技术的研究和发展。

获国家级科技奖8次，获全国劳动模范、全国先进工作者、白求恩式医务人员等荣誉称号……辛育龄直到因腰椎问题再也站不起来，才不舍地告别了他日夜战斗过的手术台。

一息尚存，就要多救一个患者

【做白求恩式的医生】

上世纪80年代，辛育龄又做了一个

聂金辉的“诗和远方”



聂金辉（左）在剑川县弥沙乡调研时了解当地产业发展情况（二〇二〇年四月二十八日摄。新华社发剑川县融媒体中心供图）

个乡，离县城130多公里。这个乡成了聂金辉的挂钩点，5年中他去了25次，足迹遍及乡里的各个村寨。

截至2019年，剑川县4个贫困乡镇和46个贫困村脱贫出列，7334户30089人实现脱贫，贫困发生率由20.18%降至0.86%。2020年5月，云南省政府批准剑川退出贫困县序列。目前，剩余未脱贫的426户1308人也已全部达到脱贫标准，实现全县所有贫困人口清零。

谋发展：调动激情

聂金辉始终认为，干部是地方经济社会发展的中坚力量。

“刚到剑川时，感觉这里的工作节奏很

慢，一些干部工作效率不高。”聂金辉说，为切实转变干部作风，剑川县实行公职人员月度政府奖励绩效差异化评价考核制度。

“过去，在剑川一些干部的观念里‘干好干坏一个样’，只要不贪不腐，就不会被问责。”剑川县纪委副书记李续葵介绍，2016年以来，剑川县创新出台了从严管理公职人员、县城网格化责任落实、脱贫摘帽考核惩处6条规定等文件，着力解决党员干部不想作为、不能快为、不愿多等为问题。部分不称职的干部受到处分和问责，在全体干部中起到了很好的警示、教育作用。

求振兴：勇于开拓

剑川是全国木雕艺术之乡，但是，多年

来，木雕产业散、小、弱，竞争力不强。经过深入调研，聂金辉认为，要振兴“木雕之乡”，必须走市场化路子。

为此，他多次带领相关部门负责人深入浙江、福建、广西等地考察招商。2016年底，总投资34.14亿元的剑川木雕艺术小镇项目终于在甸南镇柳河村落地。

经过4年多的建设，木雕艺术小镇初具规模，已有35家木雕企业、340户木雕个体经营户入驻，木雕企业主营业务收入5.4亿元，比2017年增长400%，小镇就业人数比2017年增长35%。木雕艺术小镇的建设，有力推动了剑川木雕产业的发展，有效带动了群众增收和创业就业。

昔日的撂荒地变成了古色古香、风景优美的小镇，一个崭新的AAA级景区呼之欲出。“到了周末，一些旅游团也会到这里来。”木雕艺术特色小镇营销部负责人杨波说，年底景区建成开放后，游客应该会更多。

聂金辉率领班子大抓项目、大抓招商、大抓服务的举措，有效助推了剑川经济社会高质量发展。“十三五”期间，剑川县地区生产总值年均增速达9.3%，规模以上固定资产投资年均增速达30.2%。

回首过去的5年，聂金辉很感谢共同奋斗的各族干部群众，对这块土地充满感情。他说：“大理州不仅有风花雪月、诗和远方，更是一片开放的热土、奋斗的热土。”